

一条不到10分钟就能走个来回的破旧窄街，边上满是低矮的木刻楞平房，外加一间澡堂子似的“温泉疗养院”。这是我20多年前访问阿尔山，在记忆底片上留下的一点儿印记。当然，也保存了一些美好的印象：漫山的野花瀚林，火山喷发造就的奇石与秀湖，至今历历在目。

上回去时逢盛夏，这次却是白雪皑皑的严冬。记忆中的景色自然看不到了，阿尔山也早已由“镇”改作了“市”。外观上，一片片欧式的美丽小楼，让人不由得生出置身欧洲小城的错觉。只要稍加留意，还能感受到这座新兴城市的勃勃生机。

阿尔山仿佛正在上演一场令人惊异的历史轮回：800多年前，草原英雄成吉思汗率领千军万马在此激战，见受伤的战马被温泉水很快治愈了，便用蒙古语惊呼：“哈伦·阿尔山！”意即“热的圣水”。而今，以成吉思汗之语命名的阿尔山，不但仍以温泉圣地闻名于世，而且在它外表之下涌动着一股股“暖流”，正在融化人们的心灵，滋生出新的生机。

新楼群取代了棚户区

上次是坐火车进的阿尔山，那车速之慢，人小跑就能追得上。现在建了机场，从北京飞至，只需2小时。进了市区，宽敞大街两旁的尖顶欧式小楼，没有一幢式样相重。上世纪五六十年代建的棚户区，早已破烂不堪，正在一片片拆除，取而代之的，是一幢幢六层楼房组成的新建小区。

见我们津津有味地观赏着新楼群，阿尔山市文联主席肖光便领着我们顺道参观。在伊尔施镇，走进一座新启用的廉租楼，叩开一家房门，75岁的郭永财大爷夫妇盈盈地迎了过来。郭大爷退休前是林区伐木工，马年春节前夕，习近平总书记访问阿尔山，走进了还住在棚户区的他家，与他一家人唠嗑足足40分钟。现场照片很快传遍世界，一夜之间，郭大爷也就成了全阿尔山的“名人”。

才过半年，郭大爷一家又逢喜事：他和周围邻居，全都从板夹泥作墙、寒冬透着凉风的小平房，搬进了新盖的廉租房。“我的那套旧房子，只有39平方米。现在的新房，有47平方米，是政府分配的，还给了30万元拆迁补偿款。你们看，这大冬天的，房里多暖和！”



树”的故事：1984年初夏的一天，边防一连原连长李相思带队巡逻，突遇山洪，为救战友，不幸被急流冲走。妻子郭凤荣闻讯赶来，抱着两岁多的儿子，在哨所边整整守望了三天三夜。第二年春天，郭凤荣在哨所边栽下这棵樟子松，让小树代自己日夜站在山顶，呼唤丈夫平安归来……

“习主席走进哨所时，我正在轮班值勤，当时他握了我冰凉的手，和蔼地说：‘今天我和你们一起执勤站岗。’”事过快一年，战士张伟回忆起来，仍觉心头暖呼呼的。

“这一年来，边防一连负责值守的三角山哨所和营房宿舍添加了保温层，部队上级还出资在营区建起了蔬菜大棚，从北京空运来无土栽培菜苗，从2014年11月24日起，营区战士们吃上了自己栽培的新鲜韭菜。再过些日子，西红柿、天葵、生菜、油菜也能长好采摘了。”郝志峰笑着说。

不冻河边不了情

冬季的阿尔山，最美是雾凇。肖光领着我们登上白狼峰，漫山的白桦和樟子松，枝头挂满雾凇，晶莹剔透、千姿百态，与蓝天白云，共同组成美轮美奂的童话世界。远道而来的许多摄影发烧



本报南昌电（记者赵珊）日前，记者从中国旅游报社举办的“旅游大讲坛——聚焦江西旅游强省建设”活动获悉，2014年以来，江西旅游业发展迅猛，旅游项目投资超过1500亿元，总项目数290个，旅游综合收入继续以超过30%的增幅快速增长。

江西省副省长朱虹告诉记者，江西旅游资源丰富，拥有5处世界遗产、4处世界地质公园、1处国际重要湿地和14个国家级风景名胜胜区、6个国家5A级旅游景区。目前江西省正在把旅游业作为全省最大特色、最大优势、最大亮点，打造成绿色崛起的第一窗口、第一名片、第一品牌。

目前，江西形成了以南昌、庐山、三清山、龙虎山、武功山、井冈山、瑞

金和三百山为中心的35个旅游重点产业集群，以此助推旅游强省建设。这些产业集群包括了景区观光产品、休闲度假产品、文化旅游产品、旅游综合体产品和新业态产品等，目前产业集群总投资额达3471亿元，完成营业总收入1060亿元，带动从业人数130万人。

论坛期间，江西省旅游集团揭牌成立。该集团业务范围涵盖旅游饭店、旅行社、餐饮娱乐、国内外票务、景区开发、旅游地产、融资担保、文化创意、网络科技等各个领域。朱虹表示，组建旅游集团公司是实施旅游强省战略的重要举措，它有利于提升江西旅游业核心竞争力和聚合发展能力。

压题图为雪中三清山 王晓峰摄

京冀联合推广冬季旅游

李 纵

日前，北京市旅游委联合张家口市旅游局在张家口崇礼举办了冬季旅游资源推广活动，发布了10条冰雪旅游产品，将冰雪活动和特色节庆相结合，为冬季旅游产品赋予了新内涵。

张家口位于河北省西北部，距北京约200公里。该市崇礼县又称北方雪都，如果申办成功，将成为冬奥会滑雪的主赛场。笔者乘大巴从北京出发，来到崇礼万龙滑雪场，发现拖家带口、全副武装前来滑雪的游客为数众多，其中还有不少是外国人。当笔者问一个正在穿戴雪具的小姑娘是否害怕时，旁边已戴好头盔护目镜等全套装备、包裹得严严实实的“酷爸”笑着答道：“就想着早点带她来体验体验，胆量要从小培养嘛。”

而在上山的缆车上，笔者遇上了来自北京的张大姐。年过半百的她玩滑雪已经10年了，自从几年前退休，她几乎每年都会有数月时间呆在张家口玩滑雪，以至于后来为节省酒店住宿费用，在张家口租了间房子住下来。她说，和



她类似的旅友为数不少，“我们有好几个微信群呢！”而在她的影响下，她的孩子也开始喜欢上滑雪，现在只要有时间都会跟她一起来。

据悉，此次冬季冰雪旅游推广活动，是京冀两地旅游部门首次尝试以节庆冰雪旅游产品为主题，共同打造冬季旅游产品，以此激活两地旅游要素资源，加快京冀地区旅游协同发展。



奥林匹克公园变身冰雪王国

1月1日，在北京奥林匹克公园举办的第三届冰雪王国开门迎客。冰雪王国设有冰滑梯、雪上飞碟、雪地旋转、飞板踏雪、冰雪动物观赏、亲子DIY等丰富的冰雪娱乐项目，并且搭建了主题为《清明上河图》的巨型实景彩灯艺术观赏区。花灯全长310米，按1:1比例，截取原图中几十个特色建筑、

上百个动物造型和200多个人物形象，数万个LED灯泡镶嵌其中。夜幕降临，花灯璀璨夺目，市民游客仿佛跨越时空，游览于繁华的古街小巷。冰雪王国活动是北京精心打造的冬季旅游品牌，也是奥运遗产利用的再创意。

宋君文/图

阿尔山

冰峰雪原涌暖流

本报记者 孔晓宁 文/图



此时，室外温度下降到接近零下30摄氏度，而室内墙上的温度计，指针对着27摄氏度。屋内一室一厅一厨一卫，虽紧凑却也算适用。坐在温暖的房间里，感觉身上在冒汗。我不禁想起刚才在伊尔施镇新城街道办事处办公室见到的情景：那是几间平房，室内冷嗖嗖的。摸摸暖气片，冰冰凉。原来这里位于暖气管道末端，热气过不来。在这里上班的工作人员，每人都分配有任务，负责到棚户区居民家宣讲政策，动员拆迁搬家。“目前全市棚户区搬迁安置了7300户，还剩9388户，要提前在2015年全部搬迁完。腾出的土地或作绿化，或建商店与农贸市场。棚户区居民上了楼，还要帮助他们实现就业。”肖光在一旁补充介绍说。

相思树下最相思

从阿尔山市区驱车径直向西，一条宽敞的大道把我们引领到40公里外的国门。

这里已成景区，只是眼下雪锁冰封，游人足迹稀少。附近中国一侧的最高峰上，三角山哨所的岗楼在冰雪世界中十分醒目。

上山的路很陡，加上下雪结冰，车走到半山腰，轮胎便打滑上不去。我们弃车徒步，登上峰顶。

向西俯瞰，蜿蜒的哈拉哈河化作一条S形的白带子，盘桓在中蒙两国之间。这条发源于阿尔山的河流，从眼前山脚下淌进蒙古境内，又从看不见的另一端回到祖国怀抱。“这里的景观很漂亮，尤其夏秋之际，能拍出好片子。”陪着我们参观的团政治处主任郝志峰热情地介绍说。

哨所边长着一株樟子松，绿色的针叶挑着白色的雾凇，形色俱佳。树旁，竖着一个牌子，上书“相思树”3字。郝志峰告诉我们，2014年1月26日，习近平主席视察三角山哨所，听了这棵“相思



郭永财夫妇在新居接受本报记者采访 孙覆海摄

友，奋不顾身地扑进林海雪原，捕捉一个个无比美妙的瞬间。

在野外冻透了，一回市区，把身子泡进温泉，一身寒气便一扫而光。阿尔山的“圣泉”最奇特之处，是能治疗百病。在圣泉疗养院内，一处长700米、宽70米的狭长地带，竟然分布48个泉眼，每天涌出600余吨泉水，水温从2摄氏度至48摄氏度不等。有的两泉之间仅隔30厘米，温度居然截然不同。阿尔山一带至今几乎没有癌症患者，不知是不是与这泉水有关？

离开阿尔山的那日凌晨，我们天不亮就从住地出发，奔驰1个多小时，来到不冻河。这是哈拉哈河的一段，因温泉涌入而终年不封冻。河水乌黑乌黑，能一眼瞥见水底的嫩草随波逐流。露出水面的石头上，落满刚刚飘落的雪花。水面上，飘逸着轻纱般的薄雾。远处岸边的一排排枯树，被朝阳涂抹了一层金黄与绯红，与近处黑白两色的点点片片，构成一幅巧夺天工的精美油画。一只由落雪自然形成的“小熊”，身后跟着几只“鳄鱼”，趴在石头上，给油画增添了奇异的动感。不冻河，四季不断地演绎着人与自然的完美和谐。

而这正是阿尔山的山水魂魄之所在。肖光在我们面前打开了厚厚一大本阿尔山风光画册，他是画册的创作者之一。“习总书记上次来阿尔山，就是看了这本画册说道：阿尔山自然风光四季都很美，阿尔山的旅游业一定会火起来。果然，2014年上半年，来阿尔山的游客同比就增长了三成！”这个冬季，阿尔山的旅游比往年又红火了许多。

阿尔山人多么希望，他们的这方宝地，一年四季都游客盈门。为此，他们正在兴建自驾车公园、房车营地、火山空中观测站、冰雪运动场，还要建设国家休闲度假中心、国家火山科考中心、国家生态旅游中心。让“圣水之地”，变为“旅游之都”，他们的梦想正在一点点变成现实。

压题图为了不冻河风光



摄影发烧友在严寒中奋不顾身地创作



尹妍

初到丽水，有如人在画中游。走出喧哗的市区，那与世无争的独特气质与原生态的天然质感让人好感倍增。庆元百山祖静处浙江省西南部的丽水一隅，导游介绍说，那里森林覆盖率达到了91.6%，堪称天然大氧吧。车子几乎是缓缓驶进了百山祖的原始森林之中，果不其然，四周莽林翠松，飞瀑碧潭，鸟语花香。据说此地负氧离子浓度高达20.04万个/立方厘米。这是什么概念？导游告诉我们，按世界卫生组织制定的标准，空气中每立方厘米的负氧离子标准浓度达到1000个，便达到“清新空气标准”；1500个，即是“特别清新”级别。听他说完，大家更加觉得神清气爽，有意识地调整起呼吸节奏，享受自然的馈赠。

掩映在轻云薄雾中的丽水云和梯田如链似带，是华东地区最大的梯田群，从山脚盘绕上山，层层叠叠，高低错落，行云流水般的线条与恢弘的气势巧妙融合，一刚一柔，完美并济。车行至山顶，我们有幸观赏到了雄姿勃发的云和梯田浮于茫茫云海之上的独特景观，犹如蓬莱仙境一般。

真山真水中散发着悠然气质的古堰画乡，风景如画，自然古朴，天人合一。我们一行人到达古堰画乡时，密密麻麻的雨点正落得欢畅。撑着伞行走在傍水而建的石路之上，不禁让人幻想起画作中撑着油纸伞的雨巷姑娘，别有诗意。作为长三角地区最大的自然风光写生和创作基地，真山真水是古堰画乡引以为傲的资本，其优美的湖光山色本身就是一幅活灵活现的山水名画。

压题图为遂昌南尖岩 浙江省丽水市旅游局供图